

АКЦИЯ

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

РЕКЛАМА

В НОМЕРЕ:

Пижемское районное лесничество приняло активное участие в акции.



2 стр.

В 21 раз в наступившем учебном году прозвенел первосентябрьский звонок в Гагаринской школе.

3 стр.



Для вас, читатели: поздравления, объявления, полезная информация.

4 стр.



ЗНАЙ НАШИХ!

Лучший специалист

В связи с Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности правительство Нижегородской области поощрило лучших представителей агропромышленного комплекса.

По группе номинаций «Лучший работник, специалист» в числе победителей с награждением Благодарственным письмом и денежной премией главный агроном ИП Березин В. Б. Екатерина Ивановна Волкова. С чем ее от души и поздравляем!

Признание заслужено верностью выбранной профессии, добросовестному и бережному отношению к земле. Малокаменское стало для нее второй родиной — 35 лет отдано труду в этих местах.



◆ Екатерина Ивановна Волкова.

Екатерина Ивановна помнит все свои тревоги и удачи.

— Особенно запомнился хороший рапс. Мы тогда единственные посеяли 60 гектаров. А как сушили, сортировали — много работы было. И недосушить и пересушить нельзя! В семенную много раз обращались — проверяли на влажность! А сколько исхожено за эти годы.

— В Землешер, бывало, уеду с механизаторами, а обратно пешком — километров 15. Лесом, одна ходила. И ничего не боялась. Однажды только в Малом Землешере промеряла поле вдоль и поперек утром и вижу свежие следы медведицы... Видимо, ночью проходила. И лося видела, через поле бежал.

Беспокойная жизнь у агронома и весной, и зимой, и осенью. Екатерина Ивановна опытный агроном, много повидавший всего, только все равно тревожится: как весной посеять в срок да качественно? Как осенью убрать без больших потерь? Желание получить хороший урожай огромное. А возможности бывают ограничены.

Вот и в настоящее время переживает о том, что техники маловато. Да и сеять бы надо побольше. Земля ведь дает отдачу, когда на ней трудятся. Несмотря ни на что, Екатерина Ивановна надеется на лучшее, на добрые перемены. Пусть надежды станут реальностью.

Ф. ВОРОБЬЕВА.
Фото автора.

БУДЬТЕ В КУРСЕ

О передаче показаний электросчетчиков

В связи с изменениями сроков передачи показаний электросчетчиков (с октября 2012 года показания следует передавать с 23 по 25 число текущего месяца и не позднее 26-го числа) абонентам Тоншаевского района для передачи сведений и по всем возникающим вопросам необходимо обращаться в Тоншаевский участок Шахунского отделения ОАО «Нижегородская сбытовая компания». Адрес:

п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 24. Телефон: 2-15-71.

Также дополнительно можно воспользоваться одним из способов, указанных в информации пресс-службы ОАО «Нижегородская сбытовая компания» («Край родной», № 118 от 23 октября 2012 г.). Но лучше сначала обратиться на абонентский пункт в п. Тоншаево, так как в настоящее время вся поступающая информация обрабатывается в районных участ-

ках. Обращаем ваше внимание на то, что сведения о показаниях электросчетчиков подают только жители многоквартирных домов, которые ежемесячно получают счета за электроэнергию.

Тоншаевский участок Шахунского отделения ОАО «Нижегородская сбытовая компания».

СТРОИТЕЛЬСТВО

Работы завершаются

Практически завершено благоустройство территории у новых домов, построенных в этом году по программам.

В план благоустройства входит строительство подъездных путей, забора и уборка мусора. Работы выполнялись подрядными организациями. Подъездными путями к домам в Пижме зани-

малось ООО «Лесное», в Тоншаево - дорожная организация из Шахуны. Делало заборы у новых домов ООО «МСО-Север». И в настоящее время завершается вывозка мусора с участков.

Е. РЫКОВА.

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Спасибо за внимание!

Проходит месячник, посвященный пожилым людям.

От всей души хочется поблагодарить председателя правления Тоншаевского райпо Л. И.

Сандакова, членов правления и работников, которые организовывали вручение продуктовых наборов, за оказанное внимание к бывшим работникам — ныне пенсионерам.

Желаем всем крепкого здоровья, успехов в плодотворной работе, благополучия и личного семейного счастья.

Бывшие работники райпо.

Подписка - 2013

Для жителей Тоншаевского района

Край родной

ПОДПИСНАЯ

ЦЕНА:

на 6 месяцев - 229 руб. 86 коп.,
на 3 месяца - 114 руб. 93 коп.



Подписка в редакции (без доставки)
на 6 месяцев - 150 рублей.



АКЦИЯ

«Живи, лес!»

В октябре Федеральное агентство лесного хозяйства проводило Всероссийскую акцию «Живи, лес!», включающую в себя проведение мероприятий по посадке лесных культур, очистке лесов от мусора и проведение встреч в образовательных учреждениях.



Пижемское районное лесничество приняло активное участие в акции. Было проведено дополнительное лесных культур на площади 3 га своими силами - специалистами Пижемского районного лесничества. Также в местах частого посещения лесов был организован десант по уборке территории. От мусора, который оставляет после себя человек: пластиковых бутылок, банок и полиэтиленовых пакетов - была очищена площадь около 10 га.

Лес - это часть среды, окружающей человека, в виде множества деревьев, кустарников, трав и всего живого, подвижным равновесием всех его составляющих. Здесь нет ничего лишнего, а есть все необходимое для устойчивой жизнедеятельности многочисленных организмов. Здесь мы лицом к лицу встречаемся с самой совершенной «безотходной технологией» самовоспроизводства и самообеспечения. Поэтому особенно важно бережное отношение человека к лесу.

Защита и воспроизводство лесов играют значительную роль в сохранении лесных фондов. Каждый «делает свое дело», участвуя в общем биологическом круговороте. Гармония взаимодействия повсюду и должна быть даже там, где рука человека прикоснулась к лесному сообществу, и необходимо, чтобы это прикосновение было в рамках дозволенного, не агрессивным и не болезненным.

Коллектив Пижемского районного лесничества обращается к населению нашего района: «Берегите лес, охраняйте его от пожаров, не захламляйте бытовыми отходами - это залог будущего роста лесов, сохранения его биоразнообразия, а значит, сохранения будущим поколениям нашего лесного достояния». Сохранения самой совершенной «технологии жизни», частью которой является человек.

В. ТАРАСОВ,
заместитель руководителя
Пижемского районного
лесничества.

ДЕТСКИЙ ДОСУГ

Приходите в гости к нам!

- **Здравствуйте, добры молодцы да красны девицы!** - приветствовала гостей Центра детского творчества Марья - Искусница (С. А. Смирнова).

Тоншаевский районный Центр детского творчества приглашал девочек и мальчишек вместе с родителями на День открытых дверей. Праздник был направлен на привлечение детей в творческие объединения, знакомство с новыми педагогами, а также на приятное, активное и веселое времяпрепровождение.

Ребят ожидала увлекательная и интересная программа. Сказочная героиня провела виртуальную экскурсию, чтобы познакомить детвору с Центром, рассказала о педагогах, кружках и интересных делах, которыми занимаются здесь дети. Следующее, что ожидало гостей, - это творческие мастерские: «Бисероплетение», «Бумажные фантазии», «Подарки для друзей», «Силуэтное вырезание», «История родного края», где ребята узнали много нового. В каждой мастерской они могли не только сделать поделку, но и забрать их с собой как сувениры. На этом сюрпризы не заканчивались!

Марья - Искусница собрала ребятню для увлекательной конкурсно - игровой программы «Кто во что горазд!». Мальчишек и девочек ждали веселые конкурсы. Дети очень старались, и в итоге победила дружба, как и в любой доброй сказке.

Мероприятие подходило к концу, ребята получили сладкие призы, а также памятные значки с логотипом Центра детского творчества. Попрошавшись с Марьей - Искусницей, детвора спешила домой с массой положительных эмоций и большими разноцветными шариками.

В 2012-2013 учебном году в



◆ В творческой мастерской Марьи-Искусницы.

Тоншаевском районном Центре детского творчества будет работать более 20 кружков по пяти направлениям:

- военно-патриотическое:
- * Военно-патриотический клуб (8-11 класс);
- эколого-биологическое:
- * Мир вокруг нас (5-7 класс);
- художественное:
- * Бисероплетение;
- * Волшебная нить (вышивка лентами и нитками в разных техниках);
- * Бумажные фантазии (5-7 класс) - квиллинг, оригами, бумагопластика;
- * Волшебные краски (1-2 класс);
- * Синяя птица (3-4 класс) - рисование;
- * Соленое тесто (5-8 класс);
- * Театральная студия «Дети могут все!» (4-7 класс);
- * Подарки для друзей (1-4 класс) - изготовление сувениров из разных материалов;
- * Вышивка лентами (6-8 класс);
- * Шахматный король (1-11

класс);

- * Пчелки (5-6 лет) - танцы, п. Пижма;
- * Каблучок (5-6 лет) - танцы, детский сад «Тере-

мок» п. Тоншаево;

- * Кукольный театр (1-4 класс);
- туристско-краеведческое:
- * Туристическое краеведение, п. Пижма;
- * История родного края (7-9 класс);
- * Историческое краеведение (8-10 класс);
- социально-педагогическое:
- * Школа вожатского мастерства;
- * Юнпресс;
- * ШАГ - школа активного гражданина.

Кроме того, Центр является организатором многих районных творческих конкурсов. На его базе организует свою деятельность районный Союз детских объединений «Ровесник». Подробнее получить информацию о работе кружков и других мероприятиях вы можете по адресу: р.п. Тоншаево, ул. М. Горького, д. 4.

Телефон 2-26-50.

С. СМЕРНОВА,
педагог - организатор
Центра детского творчества.

ЗАПИСКИ ПУТЕШЕСТВЕННИКА

МОРЕ ПО КОЛЕНУ, ГОРЫ ПО ПЛЕЧУ!

Сколько раз я сплавлялся по этой реке: четыре или пять - уже не помню, но меня по-прежнему восхищает и манит ее красота! Кажется, уже известны все места и достопримечательности, но каждый раз я вновь открываю их для себя в каком-нибудь другом ракурсе. Возможно, это зависит от времени и от погоды?

В этом году Ветлуга стала для меня суровым экзаменатором на предмет подготовки к экстремальным ситуациям. Погода не заладилась с самого начала, то есть с самого первого дня путешествия. Наверное, стоило бы пересидеть такую непогоду дома, в теплой комнате, за просмотром очередного фильма или за новой книгой... Но тогда бы мы упустили время и сроки. А, возможно, и нет. В таком случае стоит задуматься над пословицей древних римлян: поспешай медленно!

Второй лагерь мы открыли вовремя, а дальше начались экстремальные приключения на мою голову... Не успели отойти от города Ветлуги, как зарядил нудный дождь с противным пронизывающим ветром. Кое-как двинулись, прижимаясь ближе к берегу, чтобы избежать высокой волны и хотя бы немного укрыться от ветра под обрывистыми берегами. Это удавалось не всегда. Километрах в 15 увидели на берегу что-то похожее на лагерь. Оказалось, что здесь такие же бедолаги, как мы, встали в устье какой-то мелкой речушки и решили переждать непогоду. Мысль встать с ними по соседству отпала сама собой после того, как увидели крохотный пятачок, на котором разместились наши коллеги. Мы решили искать пристанище поудачнее. Через 5 или 8 километров перед нами на мгновение открылся небольшой раз-

рыв в сплошных зарослях по правому берегу. Оказалось, что это старинное село Вознесение, в котором остались три старухи да два божка. Правда, в центре села строится большая двухэтажная гостиница или дом для «нового русского». Никто не решился пустить на постой промокнувшую ораву детей и трех взрослых, неизвестно откуда вдруг появившихся в этом заброшенном селе. Один местный абориген, плохо стоящий на ногах, предложил нам разместиться в брошенной двухэтажной школе без окон и дверей. Пришлось недвусмысленно намекнуть ему о нехватке его умственных способностей в уже почтенном возрасте. Вспомнилась народная мудрость про утопающих, которым некому помочь...

На наше счастье, на краю села, рядом с нашей импровизированной стоянкой байдарок находился старый дом, по всей видимости, еще довоенной постройки, а может быть, еще и старый поповский дом, закрытый на замки, и, по-видимому, давным-давно. По соседству с ним среди зарослей сада обустроена могила старца Евстафия, а под берегом вытекает источник чистой воды. Впоследствии мы узнали, что когда-то в этом саду стояла церковь, а потом в окаянное время ее снесли и построили школу, надо же было просвещать «темных» русских людей. Вероятно, этот дом служил когда-то квартирами для учите-

лей, но это было в прошлой жизни и в другой стране.

Пришлось применить ловкость рук без какого-либо признака угрызения совести. Мы вошли в дом и не пожалели об этом - было очевидно, что люди здесь не появлялись давно, но признаков беспорядка не наблюдалось. За полчаса квартира приобрела вполне жилой вид, после того, как вымыли полы и протерли пыль, а затем вставили пробки и включили свет. Но самое большое счастье в таких случаях - нет, не кровать с периной, а обыкновенная русская печь, кото-



рая и кормит и греет! Две ночи пришлось нам провести в этом доме, дождь не переставал ни на минуту.

Наконец, на третий день, утром, тучи раздвинулись, солнце встало во всей июльской красе. Быстро собрались в путь, прибрали нашу обитель, вставили на место замки. Спасибо этому дому, пойдём к другому! Поклонились могиле старца Евстафия, набрали с собой воды из его ключа и тронулись дальше - искать приключения...

День был не жарким, достаточно ветреным. Не знаю, как, но про-

шли мы за тот день больше тридцатки. Встали в очень красивом месте, на песчаном пляже, где когда-то уже останавливались. Где-то рядом была маленькая деревня Елевая Заводь. До конца маршрута оставалось ещё больше ста километров.

На другое утро вновь нахмурилось небо и опять началась нудная морось. Она просто добивала мое сознание, развеивая надежду на счастливый финал путешествия. Целый день мы боролись с непогодой, пройдя почти 40 километров под нескончаемым дож-

дем. Наконец, Бог решил нас пожалеть, когда мы уже не надеялись на хороший исход дня. Встали под дождём на берегу, решив разбить лагерь и попытаться как-то поставить палатки и разводить костёр под дождём. Вот гдегодились наши тренировки с моими скаутами по разведению костров и обустройству лагеря! Несколько опытных ребят понимали мои распоряжения с полуслова: незачем говорить, как разводить огонь моему сыну Сергею, которого натаскивал на выживание именно здесь, на Ветлуге, ещё пять лет назад, во время своего первого сплава!

Но вот костёр разгорелся, тент от дождя укрыл всех желающих. Наиболее промокшие уже лежат в палатке в сухих спальниках и греются горячим чаем. А наши разведчики - супруги Шляпниковы пошли на звуки какого-то шума по лесной дороге. Оказалось, что в метрах четырёхстах от нас деревня Поташно, где живут несколько семей дачников - нижегородцев. Один из них любезно открыл нам пустующий дом для ночёвки. Мы долго не могли поверить этому счастью, но всё оказалось реально. Через час мы были уже в теплой избе, с вымытыми полами, и это был верх блаженства! Снова повторилась история с ночёвкой в течение почти двух суток - такое вот дежа-во! За это время у нас разболелся один пассажир, температура подтягивалась к 40, надо было что-то делать. Решили идти до Варнавина, а оттуда выехать на автобусе, благо, сотовая связь в Поташно нормальная. Тридцатку до Варнавина проскочили за три с половиной часа, и вот уже знакомый берег, дугой огибает река посёлок - бывший уездный город. Здесь нас уже ждал автобус и магазины со всяческой съедобностью.

Набрали с собой большой пакет еды - сухпай, в автобусе с ним быстро разобрались. А потом все укачало по ходу... Просто не верилось, что через три часа все мы окажемся дома. Жаль, что погода нас подвела, но когда бы ещё мы смогли себя проверить на прочность? В конечном счёте, все признали, что все мы герои и нам море по колено и горы по плечу! И всё было здорово! Жаль только, что не попали в гости к скаутам, в лагерь Ветлуга-2012. Будем надеяться на новую встречу в будущем!

А. ШЕВНИН.



СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

На празднике мудрых людей

Вот такое, очень точное, название получило мероприятие, проведенное в череде праздничных дней начала октября в районном Доме культуры. Среди приглашенных гостей были люди, еще казалось бы совсем недавно, представлявшие трудовые коллективы различных сфер деятельности. Но все они с годами стали ветеранами.

К сожалению, многих предприятий, учреждений уже не существует, таких, к примеру, как сельхозтехника, льнозавод, совхоз «Ошминский» и других. Они сохранились в памяти тех, чей возраст особого уважения заслуживает. Оставить их без внимания, не поздравив с праздником, никак нельзя. Поэтому районный Совет ветеранов, актив данной общественной организации совместно с работниками культуры райцентра устроили встречу, на которую пригласили почетных гостей.

Праздничную программу в честь пожилых людей по праву ведущей открыла Т. Махова. И она же да председатель районного Совета ветеранов Т. А. Измайлова адресовали присутствующим в зале искренние и теплые слова поздравлений и наилучших пожеланий. А дальше последовали музыкальные подарки, которые щедро дарил благодаря своему исполнительскому таланту всеми обожаемые А. Трушкова, Т. Жеребцова, Е. Злыгостев, С. Огурцов. В прозвучавших песнях слышались слова любви, большого уважения, обращенные к людям старшего поколения. К примеру, Сергей Огурцов искренне признался в этом в песне «Дорогие мои старики». А Евгений Злыгостев напомнил о некогда очень популярных песнях «Клен», «Льет ли теплый дождь», которые он сберег в своем творческом арсенале. О светлом чувстве, которое знакомо каждому, - о любви - были песни у Алевтины Трушковой и Татьяны Жеребцовой.



◆ В. Н. Трушкова.

От таких лирических, красивых слов да от чашечки горячего чая с угощениями заметно потеплело на душе наших ветеранов - ведь не зря говорят, что у них только волосы седые, а сами-то они еще такие молодые. И полились застольные речи, началось более тесное общение.

Вот за одним столом собралась определенная часть женского коллектива ателье во главе с его заведующей Т. Д. Соловьиной. Когда-то они все дружно работали, жили одной трудовой семьей, выполняли и перерабатывали доведенный до них план. И в этот день они вновь почувствовали себя вместе, и о многом из той жизни вспомнили...

Раиса Ивановна Герасимова - швея-мотористка, 17 лет отработала в мастерской, Мария

Михайловна Зайцева - с 1969 года и до самого выхода на пенсию, у Валентины Николаевны Трушковой 20 лет стаж насчитывается. Вот такие были у нас мастера швейного производства, преданные своему делу!

Александра Григорьевна Кислицына родилась в селе Ошминское. И всю свою трудовую жизнь без остатка отдала родному совхозу с одноименным названием - «Ошминский». На протяжении целых 20 лет она сопровождала доставку молока на Тоншаевский маслозавод. М. А. Демина 17 лет отработала подсобницей на фабрике, производящей сувенирную продукцию. Тяжелым был ее труд. Механизации особой на фабрике не было. Так вот этой худенькой, невысокого роста женщине приходилось плетнем заготовки той самой продукции в цех носить.

Алексею Петровичу Хлыбову - 77 лет. Он - уроженец здешних мест. Но в последнее время перед выходом на заслуженный отдых время работал в Сибири, в далеком от нас Нефтеюганске, на нефтепромысле слесарем-ремонтником. 14 лет назад вернулся на малую родину. Живет в Малом Тоншаеве со своей женой Ольгой Андреевной и сыном.

Пять лет Нина Николаевна Исупова возглавляла «колхозный» архив (так прежде упрощенно называли архивный отдел, который хранил обширную информацию обо всех, кто в разные годы трудился в сфере сельхозпроизводства). Потом покинула Тоншаево на долгие 25 лет. Но чувство неотвратимой тоски взяло верх над всеми прелестями городской жизни. И вот она вернулась домой, купила домик в тихом местечке поселка. Живет, за личным огородом следит, с людьми общается. Что еще человеку на пенсии нужно?!

Тридцать пять лет своей трудовой биографии посвятила льнозаводу Татьяна Ивановна



◆ Уважаемые участницы торжества.

Капустина. Она и старшим бухгалтером была, и мастером, и инженером, и даже директором на этом известном в свое время перерабатывающем предприятии. Нет этого завода, давно уж нет...

Наверное, еще в памяти у многих осталось такое название организации, как семенная инспекция. Не так давно и ее не стало. Но специалисты, что трудилась здесь, никуда не делись. Более того, помнят, что эта служба больше века существовала, а точнее сказать, ей 127 лет. И 25 из них в ней отработала Алевтина Михайловна Антакова. «А я и до сих пор работаю - охраняю здание инспекции», - поправила она меня.

Сорок лет стажу «накопил» в сельхозтехнике Юрий Георгиевич Сергеев. «Был у меня старенький бензовоз двухтонный. Вот я на нем два раза в день в Зубанью и обратно ездил», - вспоминает бывший водитель. «А я в той же сельхозтехнике с 1964 года работала и до самого ее закрытия. И шофером тоже был, и технологом, и механиком, а также сварщиком», - это по-

делился Н. Ф. Селезнев.

Пока мы знакомимся с гостями этого праздника да беседовали, от А. Трушковой поступило предложение спеть всем вместе любимые песни. И гости, объединив свои голоса в общий хор, уже ей подпевали «Рулэтэ», «На Муромской дорожке», «Ой, цветет калина», про стихи целнинские, про молодость свою... А вот уже и в пляс легко пустились, забыв про года, про болезни и прочие житейские дела.

Но какой бы приятной и радужной ни была встреча, наступил ее финальный момент. И гости, покидая этот зал, благодарили организаторов праздника за то внимание, что получил каждый, за проявленное уважение к старшим по возрасту, за то, что не забыты. По открытым улыбкам, которые невозможно сдержать, наполненным радостью глазам можно было без труда распознать - им здесь было хорошо, комфортно, весело и они отдохнули с удовольствием.

С. МИХАЙЛОВА.
Фото автора.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

УЧЕНИКИ ПРИНОСЯТ СЛАВУ НАМ

В 21 раз в наступившем учебном году прозвенел праздничный первосентябрьский звонок в нашей Гагаринской основной школе.

- Дети рады, что снова встретились после летних каникул, родители рады возможности передать своих детей в руки педагогов, а сами педагоги рады, что у них есть работа, - так пошутил один из родителей.

И в этой шутке есть доля правды. Школа наша небольшая, на языке чиновников называется «малоконтактная». И все знают, какая участь постигла уже многие образовательные учреждения, подобные нашему. Но именно школа является главным центром населенного пункта, потому что здесь духовно взрослеют и физически развиваются наши дети.

Учебно-воспитательная работа нашей школы идет в ногу с процессом модернизации образования. Главная задача - всестороннее гармоничное развитие личности ребенка. Суть заключается в том, что каждый ученик изначально талантлив в той или иной сфере деятельности, а задача семьи и школы - вовремя обнаружить и развить этот талант.

В настоящее время в школе работает 11 учителей. Социологические опросы, которые регулярно проводятся среди педагогов, учащихся и родителей, свидетельствуют об удовлетворенности более чем

95 % членов общешкольного коллектива содержанием и организацией учебно-воспитательного процесса.

В школе проводится целенаправленная работа по сохранению контингента учащихся, в результате которой практически отсутствует отток учеников в другие образовательные учреждения района без объективных причин.

В сентябре 2011 года на базе школы был организован и успешно проведен зональный семинар - совещание по теме «Состояние и перспективы развития воспитания и дополнительного образования детей в образовательном пространстве Нижегородской области». В нем приняли участие педагоги десяти северных районов области.

В течение учебного года учителя школы показали районные открытые уроки и обменялись опытом работы со своими коллегами по русскому языку (Т. А. Петухова) и литературе (Е. А. Кононова), английскому языку (М. Е. Ахматова), технологии (Т. Л. Смирнова), в 1 классе И. В. Репина и во 2 классе Н. А. Кузнецова.

На базе школы прошло методическое объединение школьных библиотекарей.

Наши ребята активно участвуют в следующих заочных олимпиадах: Всероссийских моло-



◆ Выпуск-2012.

дежных предметных чемпионатах, организованных Центром развития одаренности г. Пермь, олимпиадах, подготовленных «Институтом Развития Школьного Образования» (ИРШО) г. Калининграда и в международном дистанционном образовательном проекте «Эрудит - марафон учащихся» («ЭМУ»), организованном при содействии ученых Челябинского государственного педагогического университета.

Ежегодно участвуем в муниципальном этапе всероссийских предметных олимпиад. По

результатам 2011-2012 учебного года Дарья Кудрявцева стала победителем по физической культуре и призером по ОБЖ. Педагоги получили дипломы за подготовку и организацию сверхпрограммных общероссийских предметных олимпиад.

В школе действует девять кружков: «Волшебный пластилин», «Волшебная кисточка», «Шахматы», «Компьютерная анимация», «Юный агроном», «Бумажная фантазия», «Умелые руки», две спортивные секции для учащихся начального звена и одна - для старшеклас-

ников (от ДЮСШ), в которых занято около 90 % учащихся с 1 по 9 классы.

Свидетельством популярности школы в районе являются призовые места в различных творческих конкурсах в течение последних лет. Только в 2011-2012 учебном году ребята нашей школы вместе со своими педагогами приняли участие в 32 конкурсах разного уровня и заняли 48 призовых мест. В ходе соревнования определялся рейтинг образовательных учреждений района. И за высокие результаты по итогам районных творческих конкурсов и достигнутые успехи в воспитании учащихся школа получила переходящий кубок в номинации «Школа года-2012».

Результат работы школы - это ее выпускники. Среди наших выпускников - известные в районе люди - педагоги, спортсмены, работники культуры. Из 11 выпускников прошедшего учебного года двое поступили в лицей-интернат «Центр одаренных детей» в Н. Новгороде. Это Дмитрий Некрасов и Дарья Кудрявцева. Семь ребят начали учиться в ССУЗах, два человека продолжили учебу в Тоншаевской средней школе.

И пусть нет в сельской школе тех роскошных условий, о которых рассказывают по телевизору, но вырастают здесь добрые и порядочные люди. Именно они приносят славу нашей Родине.

Н. НЕКРАСОВА.



Уважаемые покупатели!
Тоншаевский Универмаг сообщает о новом поступлении следующих групп товара:

1. Подушки (различного наполнения).
2. Одеяла (различного наполнения).
3. Постельные принадлежности.
4. Товары для новорожденных.

ЖДЕМ ВАС ЗА ПОКУПКАМИ!



Уважаемые покупатели!
В Тоншаевском Универмаге продолжает действовать скидка на сложно-техническую группу товара. При покупке за наличный расчет **ТЕЛЕВИЗОРОВ, ХОЛОДИЛЬНИКОВ, СТИРАЛЬНЫХ МАШИН, НОУТБУКОВ** предоставляется скидка 5%.
Возможна продажа в кредит.
Телефоны: 2-11-53, 2-23-50.

1 ноября продажа горно-марийских ПОРОСЯТ:
д. Гагаринское – 13.00
п. Тоншаево – 14.00
п. Пижма – 14.30
Доставка.
Телефон: 8-960-092-48-14.

1 ноября продажа ПОРОСЯТ:
п. Буреполом – 7.00
п. Пижма – 8.00
п. Тоншаево – 8.30
п. Кировский – 9.00
с. Ошминское – 9.30
Доставка.
Телефон: 8-960-307-77-74.

Поздравляем! Поздравляем!

д. Матвеевское МИРЯНГИНУ Алевтину Павловну с юбилеем!

*Желаем всего, что есть в жизни прекрасного,
Здоровья отличного, радостных дней,
И каждый из них пусть слагается счастьем,
Удача всегда будет гостьей твоей!
Тепла и любви, доброты и внимания,
Успеха во всех предстоящих делах,
Любимые мечты и твои ожидания
Сбываются пусть, словно в сказочных снах!*



**Мама, сестры, братья,
племянницы, племянники.**

п. Кировский КУДРЯВЦЕВА Александра Николаевича с юбилеем!

*Желаем бодрости всегда
И человеческого счастья,
Желаем жить и никогда
Не замечать, что годы мчатся.
Желаем радости душевной,
Успехов в жизни повседневной,
Здоровья крепкого всегда,
Не падать духом никогда.
Трушковы, Москвины.*



п. Буреполом ВЕРШИННИНА Дмитрия Константиновича с Днем рождения!

*Сегодня день рождения у тебя,
А сколько лет – значенья не имеет,
Так оставайся бодрым, как всегда,
И сердце никогда пусть не стареет!
Желаем бодрости душевной,
Успехов в жизни повседневной,
Здоровья крепкого всегда,
Не падать духом никогда.*



Демина, Чистякова.

д. Ширта КОЧКИНУ Елену Николаевну с юбилеем!

*Желаем счастья и здоровья
На много дней и много лет,
И пусть житейские ненастья
В душе не оставляют след.
Пусть этот день морщинок не прибавит,
А старье разглядит и сохрет,
Здоровье укрепит, от бед избавит,
Побольше радости и счастья принесет.
Хомяковы, Левановы, Втюрины,
Полозовы, Дряницыны.*



ЗДОРОВЬЕ ШКОЛЬНИКОВ

Как сберечь осанку

Уже ни для кого не секрет, что современная образовательная среда оказывает негативное влияние на формирование костно-мышечной системы растущего организма детей. При этом среди традиционных факторов, связанных с гиподинамией и длительными статическими нагрузками, не последняя роль принадлежит несоответствию школьной мебели росту учащихся.

Детей необходимо рассаживать в соответствии с состоянием их здоровья и физиологическими особенностями. Доказано, что состояние осанки и позвоночника учащихся в первую очередь зависит от организации учебного места. Поэтому с целью профилактики заболеваний опорно-двигательного аппарата необходимо максимально обеспечить соответствие функциональных размеров учебной мебели её номеру и маркировке росту учащегося.

Немаловажную роль здесь играет и расстановка учебной мебели, а именно расстояние до учебной доски, наибольшая удаленность последнего места учащегося от учебной доски,

расстояние между рядами столов.

Ученические столы расставляют в учебных помещениях по номерам: меньшие - ближе к доске, большие - дальше от нее. Для детей с нарушением слуха и зрения столы ставят первыми, независимо от их номера. Учащихся, часто болеющих ОРЗ, ангинами и простудой, нужно сажать как можно дальше от наружной стены.

Для профилактики нарушений осанки рекомендуется не менее двух раз в год менять места школьников, сидящих в первом и последнем ряду.

В каждом классном журнале имеется лист здоровья, куда вносится медицинским работником учреждения (или класс-



ным руководителем) информация о росте и состоянии здоровья учащихся.

Уважаемые руководители образовательных учреждений и педагоги! Проведите маркировку мебели, переставьте мебель, пересадите учеников.

Дорогие родители! Не поленитесь, поинтересуйтесь, где и за какой партией сидят ваши дети, в каком ряду, все ли хорошо видно и слышно, комфортно ли им.

Е. ГОРЮНОВА,
главный
специалист-эксперт ТО.

СЛУЖБА 01

ПЕЧЬ - ИСТОЧНИК БЕДЫ

С начала 2012 года на территории Нижегородской области произошло 2729 пожаров, на которых погибли 239 человек.

С наступлением холодов ежедневно регистрируются пожары от печей – в личных жилых домах и банях. Если на конец сентября по среднестатистическим значениям несколько последних лет печные пожары составляли 11,7 процента общего количества, то на конец ноября – уже 14,8 процента. За октябрь и три недели ноября на пожарах от печей гибнет людей почти столько же, сколько за предыдущие 9 месяцев. Общее число погибших сейчас 23 человека. Печи «сожгли» 70 личных жилых домов, почти столько же повреждены, 14 хозяев погибли. На снижение этих показателей с наступлением морозов рассчитывать не приходится.

ВОТ ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

К ПЕЧНОМУ ОТОПЛЕНИЮ

Кладь печь должен только специалист. Строительные нормы и правила предъявляют следующие требования к печам и дымоходам: они должны размещаться у внутренних стен и перегородок домов из негорючих материалов. Минимальная высота дымовой тру-

бы над кровлей – 50 см, направление – строго вертикальное, без уступов. Кладка должна быть выполнена из глиняного кирпича или жаростойкого бетона определенной толщины, с карманами в основаниях и отверстиями для очистки с дверками. Обязательны также разделки (утолщения кирпичной кладки печи и труб) не менее 38 см в местах непосредственного примыкания к стенам, перекрытиям и т. д., а также отступки от них. Пол под топкой должен быть закрыт металлическим листом размером 50x70 см.

Хозяину печи нужно и самому быть штукатуром, маляром, трубачом. Очищать печь от сажи, например, нужно каждые три месяца. Само собой разумеется, она должна быть оштукатурена и побелена.

Для того, чтобы печь давала тепло и не стала источником пожара, должны неукоснительно соблюдаться правила ее эксплуатации. Главное из них – нельзя оставлять топящуюся печь без присмотра. Следите также за тем, чтобы не допустить перекала. В морозную по-

году не пытайтесь прогреть дом, сильно протопив печь один раз в день, желательно топить ее 2-3 раза в день. Непосредственно около печи не нужно класть дрова, устанавливать мебель, не должно быть здесь и легковоспламеняющегося мусора. Чтобы избежать пожара, не нужно развешивать вещи над печью. Ни в коем случае нельзя использовать для растопки печи легковоспламеняющиеся жидкости – не один подобный пожар связан со смертельным исходом.

Можно укреплять пожарную охрану, строя пожарные части и набирая пожарных. Можно не дать ни минуты покоя инспекторам, проводя постоянные проверки и рейды. Но в одиночку МЧС проблему пожаров не решить. Люди сами должны понять, что, имея в доме разрушенную печь, ветхую электропроводку, игнорируя правила пожарной безопасности, они одной ногой уже на пожаре, что от собственной бесхозяйственности становятся заложниками судьбы и огня.

Д. ВЫЧЕГЖАНИН,
главный государственный инспектор
Тоншаевского района
по пожарному надзору.

ПРОДАЕТСЯ

ВАЗ-2110, 2003 г. в.
Телефон: 8-960-170-48-38.

УАЗ-31511, военные мосты.
Недорого.
Телефон: 8-930-812-91-90.

ВАЗ-21214, 2006 г. в. цвет темно-синий, пробег 58 тыс. км., все есть, новая всепогодная вездеходная резина. 187 тыс. руб. Торг.
Телефон: 8-929-041-90-75.
Дмитрий.

ВАЗ-2115, 2005 г. в.
Телефон: 8-920-002-15-55.

2-комнатная КВАРТИРА в п. Пижма (Торфаное), 42 кв. м., со в/у, 1-й этаж. Полный ремонт.
Телефон: 8-902-303-73-93.

МАГАЗИН «Уют» в п. Шайгино.
Телефон: 8-951-915-22-30.

КОЛЯСКИ б/у, г. Шахунья, ул. Гагарина, 21 (2-й этаж).
Телефон: 8-951-913-37-47.

ТД «Урожай» реализует ТЕПЛИЦЫ «Урожай», «Элит-Т». Каркас из оцинкованной стали, покрытие поликарбонат. Кредит доставка.
www.u.td.ru
Телефон: 8-952-473-30-36.

Организация реализует **УГОЛЬ** каменный сортовой по цене 3500 руб. за тонну с доставкой.
Телефоны: 8-915-951-78-18, 8-950-345-35-28, 8-915-948-17-52, 2-12-71.

РАЗНОЕ

Сдается дом в п. Тоншаево, центр.
Телефон: 8-915-958-31-15.

Сдается КЗС 10 т., аренда почасовая.
Телефон: 8-915-958-31-15.

РАБОТА

Срочно требуется **ВОДИТЕЛЬ** на лесовоз с Г/М.
Телефон: 8-908-727-05-32.

Требуется **ВОДИТЕЛЬ** категории «Е». Евротрек, командировки.
Телефон: 8-960-193-25-19.

ООО «Заветлужье» требуется **БРИГАДА** из пяти – семи человек для изготовления фундаментов, демонтажа и монтажа оборудования. Соц. пакет (оплата больничных, отпуск, налоговые и пенсионные отчисления). Зарплата сдельно-премиальная.
Телефон: 2-14-04.

УСЛУГИ

Ремонт квартир, хозяйств, санузлов.
Телефон: 8-908-730-51-17.

Замена (монтаж) водопровода, канализации, отопления. **Монтаж** автономного отопления. **Установка** сантехприборов, батарей, счетчиков.
Телефон: 8-908-739-24-21.

При покупке комплекта резины за наличный расчет услуги шиномонтажа - бесплатно. Возможна покупка в кредит.

Магазин «Автозапчасти», п. Тоншаево, ул. Шишмакова, 4.

КУПЛЮ

Ветхий нежилой **ДОМ** в небольшой деревне.
Телефон: 8-903-609-71-99.

Коллектив детского сада «Теремок» п. Тоншаево выражает искреннее соболезнование Секериной Елене Владимировне по поводу смерти ее отца.

«КРАЙ РОДНОЙ»

**Главный редактор
Ф. Н. ВОРОБЬЕВА.**

Учредители (соучредители):
Правительство Нижегородской области, администрация Тоншаевского района Нижегородской области, Земское собрание Тоншаевского района Нижегородской области, МАУ «Редакция газеты «Край родной».

Адрес: Нижегородская область,
р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

Телефоны: главный редактор - 2-15-50;
зам. главного редактора, отдел промышленности - 2-16-40; отдел писем - 2-15-57; ответственный секретарь и рекламный отдел (факс) - 2-14-47; бухгалтерия - 2-26-12.

Адрес электронной почты:
socol@sinn.ru.

Газета зарегистрирована 28 июня 2012 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области.

Регистрационный номер
ПИ № ТУ52-0729.

Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции. Ответственность за достоверность материала и рекламы несут авторы и рекламодатели.

Лицензия ПЛД 55-38 от 26.08.99 г.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам. Индекс 51290
Цена договорная.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Номер подписан в 16 часов (по графику).

Шахунская типография (г. Шахунья, ул. Гагарина, д. 15). Объем 1 п. л. Печать офсетная.

Заказ 757 Тираж 2930